Distr.: General 18 October 2016 Arabic Original: English



الدورة الحادية والسبعون اللجنة الثانية البند ١٩ (أ) من حدول الأعمال التنمية المستدامة: تنفيذ جدول أعمال القرن ٢١ وبرنامج مواصلة تنفيذ جدول أعمال القرن ٢١ ونتائج مؤتمر القمة العالمي للتنمية المستدامة ومؤتمر الأمم المتحدة للتنمية المستدامة

رسالة مؤرخة ٧ أيلول/سبتمبر ٢٠١٦ موجهة إلى الأمين العام من الممثل الدائم لطاجيكستان لدى الأمم المتحدة

أتشرف بأن أحيل إليكم طيه الوثيقتين الختاميتين (الدعوة إلى اتخاذ إجراءات وموجز الرئيس) الصادرتين عن الندوة الرفيعة المستوى بشأن الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة بهذا الهدف: ضمان عدم ترك أي أحد خلف الركب في الحصول على المياه وحدمات الصرف الصحي، التي عقدت بمبادرة من حكومة طاجيكستان وإدارة الأمم المتحدة للشؤون الاقتصادية والاجتماعية، في دوشانبي يومي ٩ و ١٠ آب/أغسطس ٢٠١٦ (انظر المرفقين).

وسعت الندوة إلى توفير منبر للمناقشة المركزة والمتوازنة بشأن الانتقال من التدابير السياساتية والإجراءات والوسائل المتعلقة بالتنفيذ إلى التنفيذ السريع لهدف التنمية المستدامة وغاياته ذات الصلة بالماء، يما في ذلك ''الماء من أجل التنمية المستدامة'' في إطار العقد الدولي للعمل، وذلك بناء على اقتراح طاجيكستان الذي هو قيد النظر الآن.

وقدمت وفود وممثلون رفيعو المستوى من ٩٠ بلدا، بمن فيهم ممثلون عن ٤٧ منظمة من المنظمات الدولية والإقليمية، مثل الأمم المتحدة و ١٧ من وكالاتحا وبرابحها المتخصصة،





فضلا عن ممثلي الحكومات المحلية والمنظمات غير الحكومية والمؤسسات الأكاديمية والقطاع الخاص. وفي المحموع، شارك أكثر من ٧٠٠ شخص في يومين من النقاش حول إحدى المسائل الأكثر إلحاحا والأهداف الطموحة لخطة التنمية المستدامة لعام ٢٠٣٠.

ثم تواصلت المناقشات الرئيسية في ثماني جلسات مواضيعية شارك في تنظيمها بعض الـدول الأعضاء، ومختلـف الوكـالات المتخصصـة وهيئـات تابعـة لمنظومـة الأمـم المتحـدة والمؤسسات المالية الدولية. وركزت هذه المناقشات على المسائل المحددة التي تؤدي دورا هاما في تحقيق الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة. وبهذا الشكل فإلها تناولت كل غاية ترتبط بالهدف ٦ على وجه التحديد:

 مبادرات الشراكة بين أصحاب المصلحة المتعددين من أجل تحقيق أهداف التنمية المستدامة والماء من أجل التنمية المستدامة؛

(٢) ضمان حصول الجميع بشكل منصف على مياه الشرب المأمونة
والميسورة التكلفة؛

 (٣) ضمان حصول الجميع على حدمات الصرف الصحي والنظافة الصحية بشكل منصف وكاف؟

- (٤) زيادة كفاءة استخدام المياه؛
- (٥) الإدارة المتكاملة للموارد المائية؛
- (٦) حماية وترميم النظم الإيكولوجية المتصلة بالمياه؛
- (٧) تحسين نوعية المياه عن طريق الحد من التلوث؛

 (٨) وضع آليات جديدة ومبتكرة للتعاون في مجال المياه لأغراض التنمية المستدامة.

وعلاوة على ذلك، قامت الجهات الفاعلة العالمية والإقليمية والوطنية بتنظيم أربعة أنشطة جانبية. وهي تمثل منتدى إضافيا لإجراء مناقشة أوسع بشأن مختلف المسائل المتصلة بهدف التنمية المستدامة ٦ والغايات المتصلة به على مختلف المستويات. وهذه الأنشطة الجانبية أسهمت إسهاما هاما في الندوة.

والوثيقة الختامية للندوة تتمثل في دعوة دوشانبي إلى اتخاذ إجراءات، وهي تدعو المجتمع الدولي إلى تعميق التعاون على جميع المستويات وعبر جميع القطاعات، من أجل التصدي لقضايا المياه الناشئة، وتحسين قدرة البلدان على تنفيذ ورصد الإدارة المتكاملة للموارد المائية، وكذلك على النظر في تقديم مزيد من الدعم إلى مقترح "الماء من أجل التنمية المستدامة" في إطار العقد الدولي للعمل وما يمكن أن يساعد ذلك في تحقيق الهدف ٦ والغايات المتصلة بالمياه بحلول عام ٢٠٣٠، وكيف يمكن أن يسهم ذلك في التنمية المنصفة والمستدامة بوجه عام.

وحققت الندوة نجاحا واضحا، ويعود الفضل في ذلك النجاح إلى حد كبير إلى الجهود المشتركة والمنسقة التي بـذلها جميع المشـاركين الـذين يسـاهمون في تنفيـذ الهـدف ٦ والغايات المتصلة به.

وستقدم حكومة طاجيكستان دعوة دوشانيي لاتخاذ إجراءات، إلى جانب موجز الرئيس، إلى الجمعية العامة في دورتما الحادية والسبعين لمواصلة النظر فيهما.

وأرجو ممتنا تعميم هذه الرسالة ومرفقيها باعتبارهما وثيقة من وثائق الجمعية العامة في إطار البند ١٩ (أ) من جدول الأعمال.

(توقيع) محمد أمين محمد أمينوف الممثل الدائم المرفق الأول للرسالة المؤرخة ٧ أيلول/سبتمبر ٢٠١٦ الموجهة إلى الأمين العام من الممثل الدائم لطاجيكستان لدى الأمم المتحدة الندوة الرفيعة المستوى بشأن التنمية المستدامة والهدف ٦ والغايات المتصلة بهذا الهدف: ضمان عدم ترك أي أحد خلف الركب في الحصول على المياه وخدمات الصرف الصحي

دوشانبي، ٩-١٠ آب/أغسطس ٢٠١٦

دعوة إلى اتخاذ إجراءات

إن ممثلي الحكومات والمنظمات الدولية والحكومات المحلية والمحتمع المدني الذين اجتمعوا في الندوة الرفيعة المستوى بشأن الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة بتحقيق هذا الهدف،

إذ يرحبون باعتماد خطة التنمية المستدامة لعام ٢٠٣٠، التي تشمل الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة، ''ضمان توافر المياه وخدمات الصرف الصحي للجميع وإدارتها إدارة مستدامة''، وإذ يشددون على الأهمية الحيوية للمياه والصرف الصحي بوصفهما حجر الزاوية في التنمية المستدامة والقضاء على الفقر،

وإذ يبنون على الإجراءات المتصلة بالمياه والتنمية المستدامة التي اتخذها، في جملة من اتخذها، الجمعية العامة للأمم المتحدة، ولجنة الأمم المتحدة للتنمية المستدامة ومنتدى الأمم المتحدة السياسي الرفيع المستوى المعني بالتنمية المستدامة، وحدول أعمال القرن ٢١، والأهداف الإنمائية للألفية وأهداف التنمية المستدامة، وكذلك على الإنحازات والدروس المستفادة من العقد الدولي للعمل ''الماء من أجل الحياة''، ٢٠٠٥–٢٠١٥، والسنة الدولية للصرف الصحي، ٢٠٠٨، والسنة الدولية للتعاون في مجال المياه، ٢٠١٣

وإذ يشيدون بالمناقشات التي أجراها أصحاب المصلحة المتعددون أثناء الندوة الرفيعة المستوى بشأن الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة به: ضمان عدم ترك أي أحد خلف الركب في الحصول على المياه والمرافق الصحية، التي عقدت في دوشانبي يومي ٩ و ١٠ آب/أغسطس ٢٠١٦، وإسهام هذا المنبر في ضمان ألا يتخلف أحد عن الركب في الحصول على المياه وخدمات الصرف الصحي وتحقيق الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة بالمياه بحلول عام ٢٠٣٠، وإذ يعربون عن تقديرهم لدور الأمم المتحدة في دعم وضع وتنفيذ الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والإسهام في التقدم المحرز نحو توافر وإدارة المياه وخدمات الصرف الصحي للجميع، يما في ذلك دعم الإعمال التدريجي لحق الإنسان في مياه الشرب المأمونة وخدمات الصرف الصحي داخل الدول، وللدور القيادي الذي اضطلع به الأمين العام للأمم المتحدة ورئيس البنك الدولي، الذي أنشأ الفريق الرفيع المستوى المعني بالمياه بحدف حشد الجهود الفعالة من أجل التعجيل بتنفيذ هدف التنمية المستدامة ٦ والغايات المتصلة بالمياه، وللدعم المستمر الذي تقدمه مجموعة أصدقاء المياه في الجمعية العامة للأمم المتحدة،

وإذ يعترفون بأنه تم إحراز تقدم كبير بشأن الحصول على المياه وخدمات الصرف الصحي، وأن التنمية البشرية حققت فوائد كبيرة في جميع أنحاء العالم،

وإذ يسلمون بأنه لا يزال هناك الكثير مما ينبغي القيام به، والوصول لا إلى المناطق والبلدان التي لا تزال هناك حاجة إلى إحراز تقدم كبير فيها، ولكن أيضا داخل البلدان لضمان حصول حتى أشد السكان ضعفا، مثل الأطفال والنساء والفئات المهمشة، فضلا عن السكان في المناطق النائية ومناطق التراع، والناس المعرضين لخطر الكوارث والظواهر المناخية الحادة، على المياه الصالحة للشرب وخدمات الصرف الصحي المقبولة،

وإذ يعربون عن القلق من أن العديد من النظم الإيكولوجية معرضة للخطر بسبب سوء إدارة المياه، والتنمية غير المستدامة، وازدياد عدم اليقين والمخاطر بسبب تغير المناخ والعوامل الأحرى، وأن هذا يمثل خطرا كبيرا على العديد من الخدمات التي يوفرها النظام الإيكولوجي،

وإذ يضعون في اعتبارهم أن التلوث يشكل أحد الأسباب الرئيسية لانتشار انخفاض نوعية المياه وأن منع التلوث أكثر فعالية بكثير من حيث التكلفة من إصلاح الضرر الذي يتسبب فيه،

وإذ يعربون عن قناعتهم بأن زيادة الكفاءة في استخدام المياه والبنية التحتية الهيكلية وغير الهيكلية المناسبة تشكل عناصر أساسية لضمان توافر الإدارة المستدامة للمياه والصرف الصحي للجميع، الأمر الذي يتطلب إدماج التخطيط لتحقيق الكفاءة في استخدام المياه في جميع القطاعات وحماية مصادر المياه، ولكن يتطلب أيضا حلولا تقنية مبتكرة، وتخزين المياه وبنية تحتية خضراء، والتمويل والحكم الرشيد، إلى جانب أمور من بينها زيادة التوازن بين الجنسين، وسياسات فعالة، وحني أكبر قدر من القيمة من الأموال المستثمرة، يما في ذلك، على سبيل المثال لا الحصر، البنية التحتية والوضوح في تكاليف توفير مياه الشرب المأمونة وخدمات الصرف الصحي، بما في ذلك جميع العوامل الخارجية الاجتماعية والاقتصادية والبيئية، الإيجابية والسلبية على حد سواء،

وإذ يسلطون الضوء على الدور الرئيسي للإدارة المتكاملة للموارد المائية وللنهج التي تأخذ في الاعتبار العلاقة بين المياه والغذاء والطاقة والبيئة لأغراض جميع الأحواض ومستودعات المياه الجوفية، على جميع المستويات، وضرورة دعم التنفيذ، ولا سيما في أقل البلدان نموا والبلدان النامية غير الساحلية والدول الجزرية الصغيرة النامية أيضا في سياق التعاون عبر الحدود والحد من مخاطر الكوارث،

وإذ يؤكدون ضرورة انخراط ومشاركة كافة أطياف المجتمع في إطار ما تتوحى خطة التنمية لعام ٢٠٣٠ تحقيقه وما يتفق مع خصوصيات الأماكن والحالات والحوكمة على أرض الواقع، لأن الحلول غير المخصصة والمفروضة من فوق لا تعطي في كثير من الأحيان النتائج المرجوة،

وإذ يقرون بالعملية المطولة لإقامة وإدامة الفعالية والكفاءة في منتديات أصحاب المصلحة المتعددين للمشاورات وبناء الشراكات من أجل المياه والتنمية المستدامة،

يطالبون المحتمع الدولي بما يلي:

(١) تعميق التعاون على جميع المستويات وفي جميع القطاعات من خلال تعزيز
وإيجاد مبادرات فعالة بين أصحاب المصلحة المتعددين من أجل دعم تنفيذ الهدف ٦ من
الأهداف الإنمائية المستدامة والغايات المتصلة بالمياه؛

(٢) التصدي لقضايا المياه الناشئة، ومنها، على سبيل المثال لا الحصر، زيادة ندرة المياه والكوارث المتصلة بالمياه، والمشاكل البيئية المتصلة بالمياه، وكذلك الأنماط الجديدة لتقلب المناخ وازدياد المخاطر وعدم اليقين؟

(٣) تحسين قدرة البلدان على تنفيذ ورصد خطط الإدارة المتكاملة للموارد المائية على المستويات المحلية والوطنية والإقليمية من خلال أمور من بينها تحسين المؤسسات والشراكات المتصلة بالتمويل والتكنولوجيا وبناء القدرات، وتوفير البيانات، والحصول على المعلومات؛

(٤) النظر في تقديم المزيد من الدعم لما يمكن أن يقدمه العقد الدولي المقترح للعمل "الماء من أحل تحقيق التنمية المستدامة" لتحقيق الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة بالمياه بحلول عام ٢٠٣٠، والإسهام من خلال ذلك في التنمية المنصفة والمستدامة بوجه عام؟ تشجيع الحكومات والجهات المعنية الأخرى على البناء على نتائج الدورات المواضيعية والأنشطة الجانبية التي يتعين الإبلاغ عنها في موجز الرئيس وترجمة الرؤى الواردة فيها إلى إجراءات ملموسة بقدر الإمكان؛

توصية حكومة طاحيكستان بتقديم هذا النداء من أجل العمل، بالإضافة إلى موجز الرئيس عن الندوة، إلى الجمعية العامة للأمم المتحدة لمواصلة النظر فيهما؛

الإعراب عن خالص تقديرنا لحكومة طاحيكستان وإدارة الأمم المتحدة للشؤون الاقتصادية والاجتماعية على تنظيم هذه الندوة الرفيعة المستوى بشأن الهدف ٦ من أهداف التنمية المستدامة والغايات المتصلة به وعلى حفاوة الاستقبال وكرم الضيافة اللذين حظي بمما جميع المشاركين.

المرفق الثاني للرسالة المؤرخة ٧ أيلول/سبتمبر ٢٠١٦ الموجهة إلى الأمين العام من الممثل الدائم لطاجيكستان لدى الأمم المتحدة*

High-level Symposium on Sustainable Development Goal 6 and Targets: Ensuring that No One is Left Behind in Access to Water and Sanitation

Dushanbe, 9-10 August 2016

Chair's summary

A High Level Symposium on SDG 6 and Targets "Ensuring that No One is Left Behind in Access to Water and Sanitation", initiated by the Government of Tajikistan and the United Nations Department for Economic and Social Affairs, met in Dushanbe, Tajikistan, on 9-10 August 2016. The Symposium sought to provide a platform for focused and balanced discussion on policy measures, actions and means of implementation to fast-track implementation of the water SDG and related targets, including an International Decade for Action "Water for Sustainable Development".

High-level delegations and representatives came from 90 countries, including representatives of 47 international and regional organizations, such as the United Nations and 17 of its specialized agencies and programs, as well as representatives of local governments, non-governmental organizations, academic institutions and the private sector. In total, more than 700 people took part in two days of discussion about one of the most pressing issues and ambitious goals of the 2030 Agenda for Sustainable Development.

During the opening ceremony of the Symposium, the President of the Republic of Tajikistan, Mr. Emomali Rahmon emphasized the importance of SDG 6, which is about everybody's access to water and sanitation. This goal also covers the issues of water quality, its efficient use, implementation of integrated water resources management, protection of water ecosystems, as well as expansion of water cooperation and partnerships, and is related to several other SDGs, making water a key element in the new development agenda. With regard to the newly proposed International Decade for Action "Water for Sustainable Development", President Rahmon expressed hope that this initiative would help attract more and comprehensive attention to the implementation of SDG 6. Moreover, he expressed hope that the newly established High Level Panel on Water would play a significant role in discussion and consideration of the key global issues on water, including climate change.

In his message delivered by Under-Secretary-General and High Representative for the Least Developed Countries, Small Island Developing States and Landlocked Developing Countries Mr. Gyan Chandra Acharya, the United Nations Secretary-General Mr. Ban Ki-moon underscored that water access is meaningless if it is not

* المرفق مستنسخ باللغة التي قُدم بما فقط.

safe and sanitation is not for all if it is not equitable. He invited all partners to join forces to improve the management of the planet's water resources, to transform the delivery of water and sanitation services for billions of people, to learn to work in partnership engaging all stakeholders, as well as to strengthen capacity building by helping foster an exchange of best practices and lessons learned. The opening ceremony of the Symposium was also addressed by the Chair of UN Water (in video message), by the Permanent Representatives of Finland (on behalf of Permanent Representatives) and Mauritius (on behalf of the Sherpas to the High Level Panel on Water) to the United Nations in New York, by the Secretary-Generals of the Economic Cooperation Organization and the Shanghai Cooperation Organization, by the Acting Senior Director of the World Bank's Global Water Practice, as well as by the Vice-chair of the Global Water Partnership. These statements by different kinds of stakeholders gave a special focus to discussions.

The main discussions then continued within eight Thematic Sessions. They were coorganized by some Member States, various UN specialized agencies and bodies and international financial institutions. They focused discussions on the following issues that play an important role for the achievement of the SDG 6:

1. Multi-stakeholder partnership initiatives for the SDGs and the Water for Sustainable Development Decade;

- 2. Universal and equitable access to safe and affordable drinking water for all;
- 3. Access to adequate and equitable sanitation and hygiene for all;
- 4. Increase water-use efficiency;
- 5. Integrated water resources management;
- 6. Protect and restore water-related ecosystems;
- 7. Improve water quality by reducing pollution; and

8. New and innovative water cooperation mechanisms for sustainable development.

1. Multi-Stakeholder Partnership Initiatives for the SDGs and the Water for Sustainable Development Decade

The session addressed various levels of the issue, from substantive to institutional, from local to global. A wealth of partnership experience and lessons learned was presented with remarkable contributions to the water and sustainable development discourse, illustrating the complementary roles of different stakeholders in achieving SDG 6 and targets.

On the issue of partnership, the need to engage all relevant stakeholders was emphasized, as governments cannot do it alone. The importance to work with the grassroots and to ensure local ownership was stressed by all, as was the need to build capacity and knowledge for countries and communities to address their challenges. The importance of addressing the gender dimension of water for sustainable development was also stressed, as well as the importance of giving a voice to the most vulnerable populations and vulnerable groups of countries. Cultural aspects are also an important element in bottom-up approaches for sustainable water management. The water, energy, agriculture, food and nutrition nexus needs to be considered in the context of partnerships to make better use of existing resources. The development of community groups, from the bottom up, under the inspiring leadership, continuous support and guidance of NGOs, showed what civil society can achieve with a cross-sectoral approach and support from various stakeholders. The importance of the involvement of local authorities and the long process of building trust and capacity to form effective local partnerships was underscored. The importance of ownership was supported by a number of speakers, as well as the need to have commitment from all parties. This is essential for the sustainability of outcomes. The need for education, technology transfer and robust financing, as well as the need for vertical integration of policy making and implementation was also noted. The strategic vision of governments to develop IWRM and inclusive participatory water governance was put forward as the foundation of sustainable development. Strong leadership from academia and civil society complementing the leadership of government is very important and can result in an institutionalized partnership of state and non-state actors. Moreover, this can be further developed at sub-national levels, as a framework for inclusive consultation and informed decision-making.

Additionally, partnership initiatives represent a structural approach to realizing universal access and integrated and sustainable water management. The importance of setting clear objectives for partnerships was emphasized, given the diversity of partners, as well as the importance of continued evaluation and self-assessment. Five criteria were suggested to assess partnerships: policy relevance, additionality, effectiveness, efficiency and impact. The added value of a global network to build global knowledge and facilitate and strengthen multi-stakeholder partnerships at all levels, such as the Global Water Partnership, was also demonstrated. Such partnerships are seen as vehicles for vertical integration, as well as important inputs for agenda setting and informed decision-making by the global leadership. Also, it was pointed out that partnership building is a long and elaborate process that requires sufficient human and financial resources. Pre-investment on social capital would lead to better returns on financial investments. The considerable capital losses of the past due to project outputs not reaching the intended beneficiaries and to systems not being maintained need to be prevented. In order to speed up the elaborate and often lengthy partnership process, GWP is developing a peer reviewing and peer learning mechanism for Multi-Stakeholder Partnerships on water and sustainable development, building on its 20 years of experience and in continuation of the process initiated during the Water for Life Decade.

Tajikistan pointed out the centrality of access to water and sanitation in achieving the SDGs, as evidenced in the stand-alone goal on water. It was underlined, however, that sustainable development could only be achieved when we consider SDG 6 in a holistic manner, as interlinked with all the other SDGs, as well as by using IWRM to ensure prudent and fair trade-offs about water for different users and uses. It was noted that the Water for Life Decade has shown us the value of continued attention for water issues on the global policy agenda. The proposed decade is considered important for several reasons, but particularly to foster the political will necessary to ensure implementation of the SDG 6 and related targets, by supporting enhanced partnership, and to strengthen the process that is necessary to develop a comprehensive approach at national level and create adequate mechanism for implementation in each country. Many underscored the need for the proposed decade as part of a new global architecture that would help harmonize existing global initiatives, including the High-Level Panel on Water, consolidate gains made during the previous Decade on Water for Life, as well as ensure that global processes trickle down to the final beneficiaries. The proposed Water for Sustainable Development Decade received wholehearted support of a number of governments and institutions, as a way of filling substantive and institutional gaps. A number of recommendations were made on the initiative, including a proposal that the new decade should call for and subsequently work alongside an intergovernmental body on water cooperation under the United Nations. It was also noted that the proposed decade should inspire meaningful transformation and the cooperation necessary to implement SDG 6, as well as related SDGs.

2 Universal and Equitable Access to Safe and Affordable Drinking Water for All

Ensuring that no one is left behind in enjoying access to safe and affordable drinking water is a major challenge in the implementation of the 2030 Agenda. Focusing on poor and vulnerable groups, in both urban and rural areas, will be essential to achieving SDG 6. An integrated strategy, built on the principle of the human right to water and sanitation, adequate investment in water infrastructure, improved water governance, targeted support to the vulnerable groups and participation in decision making, will be essential to accelerating momentum for action and progress.

Water supply is a top priority for most countries. It was included in the MDGs and is one of the targets of SDG 6. This is important not only for social development, but also to sustainable development, peace and security. Over the last decade, significant funding was dedicated to water cooperation. The need to implement the human rights on water and to make water accessible and affordable was also recalled. Focusing on poor and vulnerable groups will be essential to accomplish SDG 6. Too many around the world suffer due to inappropriate management, lack of capacity, poor infrastructure and corruption. In some countries, in rural areas, a large share of the population does not have access to appropriate safe drinking water. Moreover, the maintenance system is not appropriate and water infrastructure is aging. Investment in water infrastructure is needed in order to reach SDG 6. Local governance and public participation play a key role. A legalistic approach is not enough. It is important to build institutional capacity, experience and practice, pursue de-monopolization, increase investment capacity and produce qualified specialists. Community planning and projects must be incentivized through education and clear management. Affordability is a key issue, but also the fact that climate change and water related disasters can deteriorate water quality. Poverty and gender are key elements for accessibility, equity and equality. Monitoring and regulation needs to be performed for water, tax incentives, operations and maintenance, citizen engagement, as well as stronger governance. Groundwater and surface water pose different challenges. Mining and stealing water is an issue in several countries, especially in conflict areas.

One of the most essential uses of water is for drinking and household hygiene. This first use is captured in SDG target 6.1, which seeks to secure safe and affordable drinking water for all. Water for households represents an important share of total water use. Safe drinking water means that it is free of contaminants. The quality of raw water or sewage treatment contributes increasingly to the cost of safe drinking water. Considering that issues do exist not only in law but also with regard to institutional capacity, the investment for capacity building both to community and water practitioners is critical to increase literacy and institutional capacity and

empower women and vulnerable people. Good governance and sustainability through investment in water infrastructure with appropriate operations and maintenance for its resilience are required. Urgent and practical approaches should be based on facts (data) and knowledge (experience, practice). Therefore, monitoring and sharing good practices are essential to implement universal and equitable access to safe and affordable water.

3. Access to Adequate and Equitable Sanitation and Hygiene for All

Target 6.2 "by 2030, achieve access to adequate and equitable sanitation and hygiene for all and end open defecation, paying special attention to the needs of women and girls and those in vulnerable situations" aims for adequate and equitable sanitation and hygiene for all. A safely managed sanitation chain is essential to protect the health of individuals and communities, as well as the environment.

The limited progress in sanitation has often been attributed to lack of awareness and lack of political will on the part of governments. Efforts of the United Nations to put sanitation at the center of the development agenda include World Toilet Day (celebrated since 2001), the International Year of Sanitation (2008), the proclamation by the UN General Assembly of sanitation as a Human Right in 2010, the Sustainable Sanitation campaign "Five-Year Drive to 2015" and the End Open Defecation Campaign (2014).

Through target 6.2, the international community, working through partnerships, now has the opportunity to close the sanitation gap as an essential element of eradicating extreme poverty. Ensuring that no one is left behind in enjoying access to adequate and equitable sanitation and hygiene for all will generate momentum for progress in achieving the other SDGs. As is the case with the other SDG 6 targets, focusing on the poor and vulnerable groups, in both urban and rural areas, will be key to success. A multi-pronged coordinated strategy, supported by investment in sanitation infrastructure and by targeted measures for girls and women, will help bring concrete progress on the ground and tangible benefits for all, especially vulnerable groups.

The significant difference between MDG and SDG targets on sanitation is not only 50% access and 100% access. The MDG target tried to achieve access to basic sanitation, while the SDG aims at achieving access to "adequate" and "equitable" sanitation. This session focused on "adequate access", as well as "inequitable access" in relation to it, as those two words are the key for meeting target 6.2 and, more importantly, the other SDG goals and targets, such as poverty eradication, education and gender equality through sanitation. It is necessary to close the sanitation gap for the benefit of health and a healthy environment, the inequalities between urban and rural areas and between developed and developing countries, as well as the different challenges they face with respect to adequate sanitation.

Panelists from different parts of the world with extensive experience in addressing sanitation issues at various levels shared their experience, the challenges encountered and their views on the way forward to achieve target 6.2. In these examples, keywords for success such as "ownership of users and communities", "partnerships between public and citizens", "demand driven approach" and "shared awareness of leaders and stakeholders" were identified. Also, features of adequate sanitation were identified as: used by all members of the community, consistently including hygiene practice, affordability, taking into consideration cultural diversity

and specific needs, being safe to use, both in terms of cleanliness and security, being properly maintained and managed, especially for public facilities, separating the waste from human contact, as well as ensuring disposal of waste and discharge with proper treatment.

On the "equitable access" side, the importance of reliable and gender disaggregated data was seen as key to ensure adequate monitoring and evaluation, but also for informed decision-making and sensitizing governments and key partners. Monitoring access to sanitation by specific groups such as disabled, homeless and segregated people may also help in narrowing the gap in adequate access. The audience asked that specific attention be given to gender-based violence and the location, lack of security and separation of toilets in schools and public places. Also the importance of sanitation in conflict and post-conflict situations was raised as an area of concern. To achieve the SDG sanitation target, business as usual is not an option. A handicap of the sanitation sector is that programs are too often supply-driven, technically oriented and not based on adequate inclusion of beneficiaries, especially the ones furthest behind, in the development and implementation of projects and programs. Lack of capacity and a voice of vulnerable stakeholder groups is one of the principal reasons. Empowering women and strengthening their organizations is very important, for example in the case of women.

Considerable investment in partnerships and a comprehensive Water, Sanitation and Health (WASH) approach with equal attention for the sanitation and hygiene components were seen as the only viable option. Several speakers pointed to the importance of getting business on board as a partner and some examples of successful partnerships with the business community were given. Sustainable sanitation is a challenge. The current system is not perfect. It is pointed out that the way in which current urban sanitation systems are applied may unnecessarily pollute the environment. Furthermore, agreed standards and too strict regulations may result in the poor and vulnerable being excluded, as is the case in which municipalities cannot afford to apply the strict regulations imposed to the entire region. Resilient sanitation systems tailored to local situation should be developed. Successful approaches to close the water supply and sanitation cycle through ecosanitation in decentralized settings were presented. Integrated management of water supply and sanitation from financial, social, and environmental perspectives will provide a fast-track towards achievement of SDG 6.

4. Increasing Water Use Efficiency

Sustainable Development Goal (SDG) 6.4 aims at substantially increasing water-use efficiency across all sectors, ensuring sustainable withdrawal and supply of freshwater to address water scarcity and substantially reducing the number of people suffering from water scarcity by 2030. Global water demand is increasing due to population growth, economic development and urbanization trends. In some regions, the impact of these developments will be compounded by climate change, increasing relative water scarcity.

As the potential for developing new sources of water, as recognized by the international community, diminishes, the efficient use of water is necessary to meet future demand. In the business as usual scenario, agricultural water consumption, mainly represented by highly inefficient surface irrigation (FAO 2014), is expected to increase globally by about 20% by 2050 (UN, 2014). Inefficiencies also persist in

municipal water supply: estimated losses from urban water networks range from 20 to 50 percent. The session aimed at highlighting technical and policy solutions to increase water-use efficiency in various sectors.

The session brought together a panel of international experts from across the world for an exchange of multi-sectoral and multi-scale experience on challenges and solutions to increase water use efficiency. Given interlinkages between the water users, the discussions were multi-sectoral in nature and explored options for both integrated approaches and sector-specific experiences, which could be utilized in achieving SDG 6.4 at local, national and regional level. The session included the findings of the World Bank's report *High and Dry: Climate Change, Water and the Economy*, which provided an overview over global trends of water scarcity, efficiency in use and risks to the economy, as well as thematic presentations that focused on challenges to ensure urban water supply under a changing climate, as well as solutions to improve efficiency in urban water supply, technical and economic aspects of irrigation efficiency and the impacts of potential irrigation efficiency improvements at the basin level.

First of all, some regions are already facing water scarcity and climate change will make situation worse, not only in regions which are already struggling but also in others. The challenge is one of uneven geographic distribution of water resources versus population. Not everywhere water is managed efficiently and solutions are possible to address these challenges. Second, while designing solutions, it is important to keep in mind that water is a cross-sectoral matter. Water needs to be managed across the water-food-environment-energy nexus. Third, to achieve efficiencies, water needs to be managed at the appropriate level and across the different levels (local-national-regional). Furthermore, solutions have various components: technical (infrastructure and new technologies), financial (incentives to shift to more water efficient use) and institutional. Not only government institutions, but also policies and laws need to guide the incentive structure and manage implementation of more water efficient use and behaviors. Last but not least, strong political will and sustained highest level commitment is required. Achieving water use efficiency and sustainable use, changing behavior is a long process that needs to be sustained in the long-term. As water scarcity will grow in the longer term and will affect our children and grandchildren, we need to continue to invest in the next generation to provide it with the capacities to cope with this life threatening challenge.

5. Integrated Water Resources Management

Since 1992, the majority of countries (more than 80%) have embarked on reforms to improve the enabling environment for water resources management based on the application of IWRM, as stated in Agenda 21 and affirmed in the Johannesburg Plan of Implementation (2002). These efforts have required far reaching reforms for many countries with adjustments to water policy, water legislation and water resources planning. For some countries this has been complicated by the fact that water resources are a responsibility of lower administrative levels such as state, province or municipality. In addition, there have been complexities and a wide spectrum of success with establishing governance and institutional frameworks, applying management instruments, developing infrastructure, financing water resources management, stakeholder involvement, gender dimensions and capacity development. Meanwhile, many water systems are shared by two or more countries and these transboundary resources are interlinked by a complex web of environmental, political, economic and security interdependencies. Cooperative management frameworks exist for only about 40% of the world's international watercourses (276 in total), as per the UN International Watercourses Convention (2014). As a result, most of the world's transboundary water resources still lack sufficient legal protection. Without adequate protection, it will be difficult, if not impossible, for riparian countries to cope cooperatively with existing and future threats from human pressure and environmental change.

This session formulated a number of conclusions. First, IWRM remains relevant and must be a key component of planning towards sustainable development and building climate resilience. IWRM is still a valid paradigm for sustainable water management. Even if most countries have embarked on reforms to improve their enabling environment based on the application of integrated approaches, progress has been uneven and is more common in developed countries. It is slower in other countries as a result of capacity gaps, financial constraints and political economies. As the world encounters intensified water related disasters, floods and drought, IWRM can be used as a planning approach for disaster risk reduction.

Second, water resources development and management is a "work in progress". Continuing support is needed. There are benefits from improved practices backed by evidence. Improved policies, laws and institutional structures lead to better water resource management in practice. Some of the characteristics promoting good management include: lean and strong institutional arrangements, as well as good and real-time water related data and information. Engaging vulnerable and marginalized groups in a participatory manner in the decisions regarding IWRM should be ensured. Efficient and equitable allocation of water across sectors, users and uses remains to be fully explored and implemented further, particularly in the context of shared transboundary waters.

Third, transboundary water management is taking place, but there are challenges and they will require time. According to some speakers, countries should be encouraged to ratify international watercourse conventions and implement their provisions. Lessons should be drawn from experiences of shared basin organizations that are developing or have completed the development of IWRM plans. Building confidence and organizational skills is a long-term process for transboundary organizations. Some results may take decades to achieve. Water diplomacy and trust building are urgently needed. Therefore, target 6.5 cannot be achieved without regional cooperation.

Fourth, a regular global reporting mechanism on national and basin level water resources management should be established to monitor SDG indicator 6.5.1 "degree of IWRM implementation (0-100) (IAEG, 2016)", supporting monitoring of SDG target 6.5 "Implement IWRM at all levels, including through transboundary cooperation as appropriate". This reporting mechanism must be robust, objective and transparent. Capacity development is needed for national and regional statistical offices to collect and maintain data that is necessary for integrated monitoring and reporting.

Some additional recommendations on the way forward, include that financing water resources management is fundamental and includes pricing effects for water resources and ecosystem services. Increasing financing for both grey and green water infrastructure is essential for IWRM. International support must be provided based on countries' priorities and needs. Revitalizing and renewing commitments in multi-stakeholder partnerships and learning from experiences and facilitating exchange of knowledge and experience gained are also important to accelerate action.

In recognition of these outcomes, UNDP pledges that it will build on its five decades of experience supporting countries to achieve their development goals. With boots on the ground in nearly 170 countries, UNDP can help convene the many different partners, which need to work together to get the job done. UNDP is also in a unique position to support countries to monitor, learn and apply lessons learned on IWRM and SDG 6 for sustainable development. UNDP is fully committed to playing its part as an integrator and accelerator in advancing water in the post-2015 development agenda for the benefit of people and the planet.

6. Protect and Restore Ecosystems

The session provided an opportunity to assess the status of water-related ecosystems and their role in the global water cycle including implications related to climate change impacts. The session aimed at highlighting the role of ecosystems on freshwater availability and the benefits ecosystems offer to mitigate extremes of drought and flood, including a focus on how to manage and restore ecosystems for water services and biodiversity. The presentations provided information on best practices, lessons learned and experiences, as well as the common challenges and barriers being faced in particular by the LDCs, SIDS and LLDCs for the protection and restoration of water-related ecosystems. During the session, after an introduction on why we need to protect and restore ecosystems, speakers discussed four types of issues in different cases and regions of the world: problems for ecosystems, policy proposals to improve the situation, challenges for implementation, how to deal with the implementation challenges for protecting and restoring water-related ecosystems, as well as specific cases.

Ecosystems are important for the provision of water services to society, important for improving water quantity (as they can capture and store water) and water quality (as they can decompose and/or absorb water pollutants). They protect us against climate change. There is also strong link between public health and the environment. Poor access to sufficient quantities of water can be a key factor in water-related diseases and is closely related to ecosystem conditions. SDG target 6.6 seeks to halt the degradation and destruction of these ecosystems and promote the recovery of those already degraded and destroyed. The target includes aquatic ecosystems such as rivers, lakes and wetlands, but also mountains and forests, important for storing freshwater (e.g. in glaciers) and for maintaining high water quality. Not leaving anyone behind then also means protecting ecosystems in LDCs, SIDS and LLDCs. It is important to include those groups of countries, which are greatly affected by water-related challenges and may experience exacerbated impacts from pressures on freshwater ecosystems and biodiversity loss.

There are different alternative policies to protect and restore ecosystems. Overall, it is necessary to implement IWRM. Proposals presented in the session included using green, natural infrastructure to substitute man made, physical infrastructure: mangroves instead of walls; wetlands instead of wastewater plants. There is a need to control and protect the sources of drinking water, protecting water from pollution from household, point and diffuse sources. It is still possible to consider using groundwater as a reliable resource where recharge is greater than abstraction. In water-scarce countries, there are strong links between improved water management and conservation. This is also cost-effective. Lowering consumption, maximizing water supplies and promoting information sharing and education is cheaper than building new infrastructure. Policies in water scarce countries include improved efficiency in transportation in major projects, drainage projects, water reuse, water resource planning to protect public health and the environment, protecting quality, adaptation to climate change, as well as shore protection projects against erosion.

There are different challenges for implementation. These include the following: IWRM is widely accepted, but it does not get implemented fully; there is no good monitoring or information on the health of ecosystems and how it evolves; people do not know enough about the importance of ecosystems; for water and health, there are different actors in the ministries in charge of health and water and they do not always work together, but in silos; ministries and agencies in charge of the environment are not influential enough; there is competition among stakeholders and there is not a level playing field, so ecosystems often end up with leftovers; financing for nature conservation is not coming through. Last but not least, there are several political challenges, including the difficulties and slow processes for reaching agreements among countries sharing the same body of water.

Different proposals and cases were presented during the session on how to deal with the implementation challenges of the policies to improve and restore ecosystems. Several actions were mentioned, including improving our knowledge about the variety of ecosystems, showing the benefits of natural infrastructure such as glaciers, increasing stakeholder participation, giving voice and empowerment to stakeholders including women, targeted finance, improving incentives, monitoring and exchange of experience, as well as mutual assistance.

7. Improve Water Quality by Reducing Pollution

This session addressed issues related to SDG target 6.3 "by 2030, improve water quality by reducing pollution, eliminating dumping and minimizing release of hazardous chemicals and materials, halving the proportion of untreated wastewater and substantially increasing recycling and safe reuse globally". Declining water quality has become a global issue of concern as human populations grow, industrial and agricultural practices expand and climate change threatens to cause major alterations to the hydrological cycle. The most significant sources of water pollution are the inadequate treatment of human waste and inadequately managed and treated industrial and agricultural waste. The session provided an opportunity to assess the status of the pollution problem in water streams and bodies at national and regional levels and the current and future programs related to improving water quality. It explored integrated approaches to freshwater management, including reducing agricultural pollution, restoring dead zones and water conservation measures. The presentations provided information on best practices, lessons learned and experiences as well as the common challenges and barriers being faced in particular by LDCs, SIDS and LLDCs.

The discussions provided a platform to exchange knowledge and assess means for the effective implementation of programs designed to improve water quality and to reduce pollution, including financing, technology transfer, capacity development and international cooperation.

Water education and capacity building are key elements in providing the knowledge and skills required to face some of the most pressing current water challenges. As such, they are essential components of any meaningful strategy towards sustainable development and achieving SDG target 6.3. A holistic approach encompassing all levels of water education is needed, addressing its tertiary and professional dimensions and providing training for policy makers and the mass media, as well as school, vocational and technical education.

Wastewater contaminates freshwater and coastal ecosystems, threatening food security, access to safe drinking and bathing water and providing a major health and environmental management challenge. Contaminated water from inadequate wastewater management provides one the greatest health challenges restricting development and increasing poverty through costs to health care and lost labor productivity. Well-managed wastewater will be a positive addition to the environment, which in turn will lead to improved food security, health and therefore aid the economy. Therefore, treatment of wastewater and reuse is a key factor in achieving SDG target 6.3.

To provide a more comprehensive understanding of the health risks of wastewater use in agriculture, future research should consider multiple exposure routes, longterm health implications and increase the range of contaminants studied, particularly in regions heavily dependent on wastewater irrigation.

Each country should prepare and enforce water quality standards that describe the desired condition of a body of water or the level of protection. These standards should form a legal basis for controlling pollution entering the waters from a variety of sources (e.g., industrial facilities, wastewater treatment plants and storm sewers). Best practices, lessons learned and experiences of controlling declining water quality and reducing pollution should be exchanged and disseminated among counties.

8. New and Innovative Water Cooperation Mechanisms for Sustainable Development

With 40% of the world's population living in transboundary rivers and lake basins and more than 90% living in countries that share basins, transboundary water cooperation is critical for sustainable development. International rules have been established for better management between countries sharing transboundary water systems and more than 400 agreements worldwide have been adopted to govern transboundary rivers and lakes. For transboundary groundwater, the international rules are at their infancy, with a small number of transboundary aquifers having legal and institutional arrangements. Despite the availability of international rules including the UN Watercourses Convention, UNECE Water Convention and UN Draft Articles on the Law of Transboundary Aquifers, challenges still remain in establishing effective water cooperation mechanisms. Against this background, it is important to promote new and innovative water cooperation mechanisms for sustainable development. This session contributed to sharing best practices and to discussing new and innovative water cooperation mechanisms for sustainable development. Participants were encouraged to draw best practices from river basin organizations with demonstrable experience in transboundary water cooperation, such as the OMVS (Organisation pour la Mise en Valeur du fleuve Sénégal) that has forty years of experience in this respect. OMVS is built for joint management of the River Senegal, the third longest waterway in Africa. OMVS is the basin organization that has adopted and systematically implemented the principle of joint ownership and benefit sharing of all developments implemented by the Member States.

The main objective of the session being the sharing of best practices on water cooperation and identification of challenges and gaps that prevent effective water cooperation, the session highlighted Tajikistan's contribution towards both national level and regional level water cooperation. Nationally, the government set up an inter-ministerial steering committee as a platform for promoting cross-sectoral dialogue and cooperation amongst relevant ministries. At the river basin level, the government is in the process of setting up river basin organizations that would promote basin level dialogue and contribute to water cooperation amongst the riparian countries. This effort would strengthen, amongst other things, the existing agreement signed in 1992 by the riparian heads of state on the use and management of the Aral Sea water resources. Water diplomacy and benefit sharing is important to foster mutual trust and cooperation.

In Morocco, water resource development is guided by a new medium to long term integrated water policy that is based on the results of studies by various actors that led to the development of the water resource master plans. No river basin in the country is transboundary. As such, a national contractual framework exists between all stakeholders and concerned partners to ensure sustainable water management of aquifers and preservation of their quantity and quality as well as the prevention of flooding. Internationally, Morocco cooperates with other riparian states of the Mediterranean basin in terms of hydro-meteorological information sharing.

In the Asia and the Pacific region, many water bodies are transboundary. Cohesive management is therefore needed. Although water infrastructure is crucial for mitigating water-related disasters, it only accounts for approximately 1% of total global investments, thus reducing the motivation for cooperation. Notwithstanding the present circumstances, UNESCAP assessed cross-sectoral inter-linkages between SDG 6 and the other SDGs at the target level with the view of identifying opportunities for integrated high-impact interventions (i.e. leverage points) that could inform the organization's development of a regional roadmap for the implementation of the 2030 Agenda for Sustainable Development. The intervention is expected to enhance strategic planning and management in pilot countries regarding the implementation of the 2030 Agenda, as well as complement opportunities for regional and global synergies, including aspects of transboundary water cooperation.

The Environment and Security Initiative (ENVSEC) is a partnership between OSCE, REC (Regional Environmental Center for Central and Eastern Europe), UNDP, UNECE and UNEP with NATO as an associated partner. ENVSEC's approach is to ensure stakeholder ownership, political endorsement through national and regional consultations and implementation of targeted projects that encourage transboundary cooperation.

Strengthening cooperation for the sustainable management and environmentally sound protection of trans-boundary aquifers is also important. 276 watersheds and

592 aquifers around the world transcend boundaries of two or more countries. Whilst there are 3,600 treaties relating to the use of the world's 276 transboundary waters that had been catalogued since 800 CE, only six are over groundwater. UNESCO-IHP has embarked on support towards the realization of the six transboundary groundwater agreements, starting with the compilation of a world inventory of transboundary aquifers and developing wise practices and guidance tools concerning shared groundwater resources management through the long term Internationally Shared Aquifer Resources Management (ISARM) Programme, launched at the 14th Session of the Intergovernmental Council of the UNESCO-IHP (2000).

From the thematic session deliberations emerged the following eight key messages:

1. Water should be used as a catalyst for cooperation and not as a source of conflict;

2. Water diplomacy is pivotal for fostering mutual respect and beneficial water cooperation;

3. Demonstrable benefit and cost sharing provide incentives for transboundary water cooperation;

4. Methodological analysis for illustrating intersectoral linkages can promote transboundary water cooperation;

5. Institutional framework that links the international technical level consultations with political decision making mechanisms for riparian member states is vital;

6. Water resources knowledge generation, sharing and stakeholder participation is of cardinal importance;

7. Status of groundwater use needs strong legal backing in order to enhance holistic transboundary water cooperation;

8. Sharing of best practices that promote political will for effective water cooperation amongst various global regions is essential to foster a common understanding.